	章节课题
	专题4考点专攻练
	总课时数
	

	课  型
	讲评课
	执行时间
	

	学科核心素养
	通过本节的学习，使学生的化学思维、逻辑推理等核心素养有所发展。

	教学目标
	了解硅单质及其化合物的主要性质及应用；

了解镁铝及其化合物的制备方法；

掌握镁铝及其化合物的性质及其应用；

了解合金的性质，铜及其化合物的物理性质和化学性质。

	教学重、难点
	硅、镁、铝及其化合物  金属材料

	教学方法
	讲授法，归纳法

	德育教育
	培养学生分析问题、解决问题的能力；培养学生实事求是、扎实严谨的科学态度。

	教学准备
	多媒体课件

	教  学  过  程
	二次备课

	教学过程：

考点1　硅、硼及其化合物

1.据报道，科学家通过对稻壳进行控制性热解，可从中提取一种叫做生物质纳米结构二氧化硅的超高活性材料，将少量这种材料掺入混凝土中，即可制备出超高强度的高性能混凝土。下列关于二氧化硅的说法正确的是
(　　)

A.二氧化硅溶于水生成硅酸，所以二氧化硅属于酸性氧化物

B.将二氧化碳通入硅酸钠溶液中可以得到硅酸

C.因为高温条件下二氧化硅与碳酸钠反应能放出二氧化碳，所以硅酸的酸性比碳酸强

D.水晶是比较纯净的二氧化硅，沙子的主要成分是硅酸盐

【解析】选B。二氧化硅为酸性氧化物，但其不溶于水，A项错误；硅酸的酸性比碳酸弱，B项正确，C项错误；沙子的主要成分是二氧化硅，D项错误。

2.(2017·全国卷Ⅱ)水泥是重要的建筑材料。水泥熟料的主要成分为CaO、SiO2，并含有一定量的铁、铝和镁等金属的氧化物。实验室测定水泥样品中钙含量的过程如图所示：
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回答下列问题：

(1)在分解水泥样品过程中，以盐酸为溶剂，氯化铵为助溶剂，还需加入几滴硝酸。加入硝酸的目的是                                            
__       _， 

还可使用                                                         
代替硝酸。

(2)沉淀A的主要成分是_____________________，其不溶于强酸但可与一种弱酸反应，该反应的化学方程式为___                             
__   _                                        。 

(3)加氨水过程中加热的目的是                                 
___                                                        。 

沉淀B的主要成分为________________、                      (写化学式)。 

(4)草酸钙沉淀经稀H2SO4处理后，用KMnO4标准溶液滴定，通过测定草酸的量可间接获知钙的含量，滴定反应为Mn[image: image3.png]


+H++H2C2O4[image: image4.jpg]


Mn2++CO2+H2O。实验中称取0.400 g水泥样品，滴定时消耗了0.050 0 mol·L-1的KMnO4溶液36.00 mL，则该水泥样品中钙的质量分数为___________。 

【解析】根据题目给出的流程可以得出：水泥样品中的SiO2在用氯化铵、盐酸和硝酸的处理过程中以沉淀的形式除去，而所得滤液中含有Mg2+、Fe3+、Ca2+、Al3+等，用氨水调节pH在4～5时Fe3+、Al3+将会转化为Fe(OH)3、Al(OH)3沉淀而除去，此时在滤液中加入草酸铵溶液会生成草酸钙沉淀，草酸钙沉淀经稀硫酸处理后，用KMnO4标准溶液滴定，根据KMnO4溶液的用量来计算水泥样品中钙的含量。

(1)Fe2+和Fe3+相比较，Fe3+在溶液的pH较小时就能形成沉淀，因此需要将溶液中可能存在的Fe2+氧化为Fe3+，以便于以沉淀的形式除去。双氧水在酸性条件下可以将Fe2+氧化为Fe3+且不会引入杂质。

(2)一般SiO2 不溶于酸性溶液，所以沉淀A是SiO2，SiO2能与弱酸HF发生反应，其反应的方程式为SiO2+4HF[image: image5.jpg]


SiF4↑+2H2O。

(3)滤液中含有Mg2+、Fe3+、Ca2+、Al3+等，用氨水调节pH在4～5时Fe3+、Al3+将会转化为Fe(OH)3、 Al(OH)3沉淀，加热可以促进Fe3+、Al3+水解，防止生成二者的胶体，而胶体微粒能透过滤纸，从而影响分离效果。

(4)将题目给出的方程式配平为2Mn[image: image7.png]


+6H++5H2C2O4[image: image8.jpg]


2Mn2++10CO2+8H2O，则有5Ca2+～5H2C2O4～2KMnO4，n(KMnO4)=0.050 0 mol·L-1×36.00 mL×10-3L·mL-1=1.80×10-3 mol，n(Ca2+)=4.50×10-3 mol，水泥中钙的质量分数为[image: image10.png]4. 50x10"3molx40. 0 g mol™!
0.400 g



×100%=45.0%。

答案：(1)将样品中可能存在的Fe2+氧化为Fe3+　双氧水(或H2O2)(合理即可)　(2)SiO2(或H2SiO3)　SiO2+4HF[image: image11.jpg]


SiF4↑+2H2O(或H2SiO3+4HF[image: image12.jpg]


SiF4↑+3H2O)

(3)防止胶体生成，易沉淀分离　Fe(OH)3　Al(OH)3
(4)45.0%

考点2　镁、铝及其化合物

1.下列关于铝及其化合物的叙述正确的是
(　　)

A.铝罐可久盛食醋

B.铝与Fe2O3发生铝热反应，反应后固体物质增重

C.氢氧化铝可作胃酸的中和剂

D.明矾用作净水剂不涉及化学变化

【解析】选C。食醋中含有醋酸，能与铝及氧化铝反应，因此铝罐不可久盛食醋，A错误；铝与氧化铁发生铝热反应生成氧化铝和铁，根据质量守恒定律可知反应后固体质量不变，B错误；氢氧化铝能与盐酸反应，可作胃酸的中和剂，C正确；明矾溶于水电离出的铝离子水解生成氢氧化铝胶体，用于净水，涉及化学变化，D错误。

2.下列物质的制备方法正确的是
(　　)

A.氯化铝溶液和硫化钠溶液反应制备Al2S3
B.用镁粉和空气反应制备Mg3N2
C.用铝粉和MnO2制得锰

D.用电解熔融氯化铝的方法制得单质铝

【解析】选C。硫化钠和氯化铝溶液反应，硫离子和铝离子发生双水解反应生成氢氧化铝沉淀和硫化氢，A错误；镁粉在空气中和氧气也反应，会生成氧化镁，B错误；铝热法可冶炼锰，C正确；氯化铝属于分子晶体，熔融状态下不导电，工业上常用电解熔融的氧化铝来冶炼铝，D错误。

3.现有100 mL MgCl2和AlCl3的混合溶液，其中c(Mg2+)=2 mol·L-1，c(Cl-)=7 mol·L-1，要使Mg2+转化成Mg(OH)2并使Mg2+和Al3+分离开来，至少需要 4 mol·L-1的NaOH溶液
(　　)

A.140 mL　B.120 mL　C.200 mL　D.80 mL

【解析】选C。溶液中，n(Cl-)=0.1 L×7 mol·L-1=0.7 mol，n(Mg2+)=2 mol·L-1×0.1 L=0.2 mol，所以n(Al3+)=0.1 mol，将100 mL此溶液中的Mg2+转化为Mg(OH)2沉淀并分离出来，反应后为NaCl、NaAlO2的混合液，由原子守恒可知，n(NaOH)=n(Na)=n(Cl)+n(Al)=0.7 mol+0.1 mol=0.8 mol，至少需要NaOH溶液的体积为0.8 mol÷4 mol·L-1=0.2 L=200 mL。

4.某铝土矿中主要含有Al2O3、Al(OH)3、AlO(OH)，还含有Fe2O3等杂质。利用拜耳法生产氧化铝的流程如图所示，请回答下列问题：
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(1)粉碎后的铝土矿碱浸时应在高温下进行，其目的是               
___                                                        。 

(2)AlO(OH)与NaOH溶液反应的化学方程式为                         
___                                                        。 

(3)在稀释、结晶过程中，稀释的目的是                             
___                                                            ； 

加Al(OH)3晶核的目的是促进Al(OH)3的析出。上述“稀释、结晶”工艺，也可用通入足量的_______气体的方法来代替。 

(4)浓缩所得的NaOH溶液由于吸收了空气中的CO2而含有杂质，该杂质可通过苛化反应除去，写出苛化反应的化学方程式：___                        。 

(5)该生产流程能实现_______(填化学式)的循环利用。 

【解析】(1)粉碎后的铝土矿碱浸时应在高温下进行，是因为温度越高，反应速率越快。

(2)AlO(OH)与NaOH溶液反应，最后得到NaAlO2，钠和铝的物质的量之比为1∶1，所以AlO(OH)与NaOH以物质的量之比1∶1反应，即反应的化学方程式为AlO(OH)+NaOH[image: image14.jpg]


NaAlO2 +H2O。

(3)Al[image: image16.png]


在溶液中会发生水解：Al[image: image18.png]


+2H2O[image: image19.jpg]


Al(OH)3+OH-，依据越稀越水解，可知加水稀释是为了促进Al[image: image21.png]


的水解。“稀释、结晶”工艺中，也可以用偏铝酸盐与CO2反应代替，即Al[image: image23.png]


+CO2+2H2O[image: image24.jpg]


Al(OH)3↓+HC[image: image26.png]


。

(4)浓缩所得的NaOH溶液由于吸收了空气中的CO2而含有杂质，杂质是碳酸钠，碳酸钠与氢氧化钙反应生成苛性钠，从而除去碳酸根离子，化学方程式为Na2CO3+Ca(OH)2[image: image27.jpg]


CaCO3↓+2NaOH。

(5)后续反应中又生成氢氧化钠，而开始时是用氢氧化钠溶液溶解铝土矿，故该生产流程能实现循环利用的是NaOH。

答案：(1)加快反应速率

(2)AlO(OH)+NaOH[image: image28.jpg]


NaAlO2+H2O

(3)促进Al[image: image30.png]


的水解　CO2
(4)Na2CO3+Ca(OH)2[image: image31.jpg]


CaCO3↓+2NaOH

(5)NaOH


	

	作业布置
	练习红笔订正，做好错题集。

	教学反思
	


